



**专家简介:**贺栋梁,医学博士研究生,衡阳市中心医院营养科主任,南方医科大学硕士研究生导师。兼任湖南省营养学会常务理事、中国营养学会首批免试注册营养师。曾从事《营养与食品卫生学》《临床营养学》等课程教学、研究十余年,主持完成省厅级科研项目5项,发表SCI及中文学术论文60余篇。参编以人民卫生出版社规划教材《临床营养学》《社区预防医学》等为代表的医学教材5部。

## 如何避免掉入秋季进补“陷阱”?

■本报记者 刘臻

“秋风起,贴秋膘”。随着秋天的到来,人们的胃口似乎也越来越好,于是大块吃肉以进补。动物性食物无疑是补品中的良剂,不仅具有较高的营养,而且味美可口。但肉类不易消化吸收,若久吃多吃,对胃肠功能已减退的老年人来说,常常不堪重负。而肉类消化过程中的某些“副产品”,如酸性的脂类、糖类等物质又往往是心脑血管病、癌症等老年常见病、多发病的病因。

衡阳市中心医院营养科主任贺栋梁提醒,使用不恰当的方式进补非但对身体无益,反而还会损害健康。他指出,很多市民在进补过程中常陷入误区,例如认为人人都需要进补,补药越贵效果越好、补药多多益善等。这些误区让进补变成了“乱补”,不但收不到预想的效果,有时还会损害健康。对进补常见误区,他进行了详细介绍。

### A 秋季人体食欲为什么会大增?

贴秋膘的由来,与人体的需求密不可分。秋季是夏季到冬季的过度季节,天气由热变冷,人身体内也会有变化。随着天气慢慢变凉,人体所需要的热量也随之增加,皮肤会开始加快

消耗脂肪并开始囤积脂肪以增加脂肪垫来保暖,因此身体会自动传输信息到各个器官,发出进食的“指令”,人的“胃口”也会被打开,食欲增加。

“秋天和冬天,天气寒冷,人吃的相比较而言也就多了,只要不伴有身体其他症状,这个就属正常生理现象”,贺栋梁指出,“怎么吃好,这才是影响我们身体健康的关键。”

### C 如何科学进补,有何注意事项?

“所以说,秋季进补要因人而异。对于一般身体状况的人,建议有选择地进补。”贺栋梁总结了几个要点,供参考:

- 1.有虚劳咳嗽、痰中带血、妇女白带过多、老人身体虚弱、消瘦、食欲不好等身体状况的人,建议常吃银耳。因其含有多种氨基酸、维生素和肝糖,具有补胃、润肺生津、提神、养胃、益气、健脑等功效,是中国传统的名贵补品。
- 2.有肺阴虚所致的潮热、盗汗、干咳少痰、咳血等症状者,建议吃点燕窝,可养阴润燥,益气补中。
- 3.阴液不足所致的肠燥便秘,皮肤干燥及肝肾精血不足所致的眩晕,头发早白、腰膝酸软者,建议多吃芝麻。
- 4.虚劳、消渴、五心烦热、潮热盗汗、消瘦、咽干颧赤、咳嗽不止以及妇科诸症者,可多食乌鸡进补。
- 5.津液不足诸症,脾胃阴亏或气虚所致的胃脘疼痛者,应多食蜂蜜。
- 6.日常蔬菜,以莲藕和菠菜为最佳。
- 7.日常水果,以梨子为佳。

贺栋梁指出:“对于一些特殊人群,更应该区别对待了。”

#### 1.老人,尤其是多种基础疾病老人

老年人在秋季要注意呼吸系统和心脑血管疾病,因此要避免感冒,在饮食上宜清淡,以素食为主,萝卜、红薯、白菜、胡萝卜、花生等。多喝开水、适量地进行体育锻炼。

#### 2.小孩

儿童秋季易诱发咳嗽,而且消化系统也会出现问题,在饮食上避免吃烧烤、油炸、粘性强的食物,多吃新鲜蔬菜和水果,比如木耳、菠菜、苹果、梨等水果。适当吃牛肉、鸡肉、鱼等。注意衣物的增减。

#### 3.三高人群

三高患者需要做的是趁秋凉适当增加室外活动,增加肌肉。食物中要注意保证优质蛋白质,杜绝高油高脂食物,肉类首选白肉,如鸡肉、鸭肉、鱼肉等,先吃一些蛋白质食物和蔬菜,再开始吃主食,是有利于控制血糖的。饮食坚持以清淡为主,尽量别吃辛辣、高盐食物,避免三餐过饱,及时补充水分。

要注意的是,对于体重属于超重肥胖的,不要盲目贴秋膘。对于体重

偏低的,可以适当贴膘。

#### 4.妊娠期妇女

避免油腻。孕妇,特别是刚刚怀孕不久的孕妇一般胃口都不太好,过于油腻的食物会让孕妇反胃,即便吃下去也会出现消化不良,而且油腻食物容易令人产生饱腹感,影响吃其他食物,影响孕期营养全面吸收。另外,孕妇如果吃得过于油腻也容易增加自身体重,影响健康。

不宜大量进补。夏季高温高湿环境容易让人茶饭不思,食物偏于清淡,脾胃相对虚弱,突然进补大量不易消化的肉食,容易增加胃肠负担,造成消化功能紊乱。随着季节的变换,饮食也需要一个慢慢调理的过程,不宜突然大量进补。

注意荤素营养搭配。立秋之后雨水减少,人们会感到秋高气爽,但气候会越来越干燥。很多孕妇由于怀孕会造成便秘,再加上干燥的天气也容易加重便秘,另外皮肤也日益干燥,容易出现妊娠纹等。所以,立秋以后更应当注意多食用蔬菜水果等,增加纤维和水分,所以此时不宜以肉食为主,即便“贴秋膘”也要注意荤素营养搭配。

### B 秋季进补有哪些“陷阱”?

贺栋梁提醒,贴秋膘一定要避免以下几个误区。

#### 误区一:有病没病都要补一补

忌无病乱补,既增加开支,又害自身。如服用鱼肝油过量可引起中毒,长期服用葡萄糖会引起发胖、血中胆固醇增多、易诱发心血管疾病。

#### 误区二:补品越贵效果越好

一些人以为东西越贵越好,不惜花高价买燕窝、鱼翅之类的保健食品。其实这些东西进补功效未必就好,而十分平常的甘薯和洋葱之类的食品,却有十分值得重视的食疗价值。“缺什么,补什么”是进补的基本原则,不要以贵贱分高低,关键是看自身哪项功能较差,再根据体质选择相应补品,尤其是老年群体,则更应以实用为滋补原则。

#### 误区三:药补效果更快

药补不如食补,重药物轻食物的做法是不科学的,许多食物也是很好的滋补品。如多吃萝卜可健胃消食、顺气宽胸;多吃山药能补脾胃。日常食用的胡桃、芝麻、花生、红枣、扁豆等也是进补的佳品。

#### 误区四:补药多多益善

任何补药服用过量都有害,“多吃补药,有病治病,无病强身”的说法是很不科学的。过量进补会加重脾胃、肝脏负担。夏季人们常吃冷饮、冷冻食品,多有脾胃功能减弱的现象。入秋即大量进补,会骤然加重脾胃及肝脏的负担,使长期处于疲弱的消化器官难以承受,导致消化系统功能紊乱。如过量服用参茸类补品还可引起腹胀、不思饮食等副作用。

#### 误区五:一锅补汤,男女老少一起喝

秋季进补应该因人而异,秋季进补不要过多地食用温热食物或者药物,如羊肉、狗肉、人参、鹿茸、肉桂等,否则极易加重秋燥。但阳虚体质者如果一味清热,反而会适得其反。而身体虚弱、患有慢性疾病的朋友,最好在医生的指导下辩证进补,以达事半功倍之效。

### D 秋天食欲大增如何控制体重

#### 1.适当控制食量

秋季食欲变好,但是切记暴饮暴食或者饥饿,这种饥饱不均的饮食习惯,会引起消化液分泌异常,导致肝功能失调,应该保持饮食平衡,摄取优质蛋白,多吃滋阴润燥的食物,少吃辛辣食品。

#### 2.早睡早起

没有什么的重要工作时,应该提早

就寝。如果不睡觉,看电视聊天时就会想着玩手机,肚子一饿就应该赶快睡觉,肚子咕咕叫而睡不着的人,可以做一些轻微的活动,便可入睡。

#### 3.少食多餐

秋季食欲旺盛的人,可以采取少食多餐的方式来缓解总想吃东西的食欲,三餐正常进行,可以适当减少能量的摄入,在两餐之间想吃东西时,

吃一些饱腹但是热量不高的主食或者水果。

#### 4.多吃低热量食物

秋季食欲大增,人们吃得会多一点,所以应该减少高热量食物的摄入,吃低热量食品,如海带、蘑菇等,适当运动,提高能量的消化,当摄取的能量与消耗的能量平衡时,就不会有脂肪堆积,出现肥胖的可能。